

# Exkluzivně: Vazby mezi Čínou a Srbskem jsou v turbulentním světě příkladem toho, čeho může dosáhnout spolupráce mezi stejně smýšlejícími zeměmi: srbský vicepremiér

[G globaltimes.cn/page/202306/1292047.shtml](https://www.globaltimes.cn/page/202306/1292047.shtml)

## IN-HLOUBKA / DIPLOMATICKÝ KANÁL

Exkluzivně: Vazby mezi Čínou a Srbskem jsou v turbulentním světě příkladem toho, čeho může spolupráce mezi stejně smýšlejícími zeměmi dosáhnout: srbský vicepremiér

Opravdu přátelé

Podle Global Times Zveřejněno: 06.06.2023 19:36

- 
- 
- 
- 
- 



## Město Bělehrad, hlavní město Srbska Foto:VCG

### Poznámka redakce:

Na výstavě Čína-středoevropské a východoevropské země (CEEC), která skončila koncem května ve východočínském Ningbo, vynikly a zazářily exponáty ze Srbska, stejně jako současný vztah mezi Čínou a Srbskem, jehož vedoucí představitelé obě země definovaly jako nejlepší v historii. Reportéři Global Times Hu Yuwei a Xie Wenting ( **GT** ) nedávno provedli exkluzivní rozhovor se Sinišou Mali ( **Mali** ), místopředseda vlády Srbska a ministr financí, aby si vyslechl jeho postřehy o vztazích mezi dvěma zeměmi. V jeho očích je přátelství mezi Čínou a Srbskem silné a trvalé pouto, které bylo vybudováno na základě vzájemného respektu, důvěry a spolupráce. V průběhu let tyto dva národy spolupracovaly na podpoře míru, stability a prosperity v regionu i mimo něj.

Naznačil, že pro Srbsko je Čína jedním z nejbližších a nejdůležitějších strategických partnerů a zároveň největším národním investorem. Praktická hospodářská a obchodní spolupráce mezi oběma zeměmi ukázala silnou vitalitu a bilaterální vztahy se neustále zlepšují díky podpoře nejvyšších představitelů obou zemí.



**Siniša Mali, místopředseda vlády Srbska a ministr financí Foto: S laskavým svolením srbského velvyslanectví v Pekingu**

**GT: Za posledních devět let od založení mechanismu spolupráce mezi Čínou a zeměmi střední a východní Evropy (CEEC) se výměny v různých oblastech obohatily. Proč a jak spolupráce mezi Čínou a CEEC vykazuje silnou dynamiku?**

**Mali:** Poslední desetiletí mělo rozhodující dopad na vztahy mezi Srbskem a Čínou. Jsme hrdí na to, že udržujeme „ocelové přátelství“ s národem, který je jedním z nejdůležitějších hráčů globální politiky a jednou z nejvýznamnějších ekonomických a politických sil současného světa.

Naším cílem je pokračovat v neustálém zlepšování a posilování spolupráce, jako je tomu v rámci mechanismu spolupráce mezi Čínou a střední a východní Evropou a iniciativy Belt and Road Initiative (BRI). Srbsko aktivně a silně podporuje obě iniciativy, jejichž prostřednictvím bylo shrnuto celé období desetiletého úsilí, a to představuje nejpozoruhodnější kvalitu našeho vztahu.

**GT: Čína je největším obchodním a finančním partnerem Srbska v Asii. Srbsko a Čína zahájily jednání o dohodě o volném obchodu, která vzbudila širokou pozornost. Můžete nás informovat o průběhu jednání o dohodě o volném obchodu? Kdy se očekává její podpis? Do jaké míry se po podpisu očekává rozšíření spolupráce?**

**Mali:** Do konce tohoto roku nebo nejpozději do začátku roku 2024 očekávám podepsání Dohody o volném obchodu s Čínou, což by přispělo k dalšímu posílení již navázaného „ocelového přátelství“ mezi oběma národy.

Během návštěvy Číny podepsal srbský ministr zemědělství 16. května v Ningbo protokoly s čínským náměstkem generální správy cel Wang Lingjunem o vývozu medu a krmiva pro domácí zvířata na čínský trh.

Byl také vyjednáán třetí protokol pro vývoz jablek, jehož podpis se očekává v brzké době. To vše je dobrá zpráva pro naše dvě země a ještě nás čeká další.

**GT: Hospodářská spolupráce Srbska a Číny byla v posledních letech plodná, vezmeme-li v úvahu, že objemy obousměrného obchodu se za posledních pět let ztrojnásobily. Srbsko je také pozitivním účastníkem v Evropě v BRI. Jak byste shrnul skutečné výhody, které tyto projekty v čele s Čínou přinesly blahobytu Srbů?**

**Mali:** Když to shrnu, výsledky poskytují odpověď na tuto otázku. Jasně odrážejí všechny výhody, kterých Srbsko dosáhlo díky úzké spolupráci s Čínou. Prostřednictvím mechanismu Čína-CEEC Srbsko iniciovalo a realizovalo řadu infrastrukturních projektů.

Jsme hrdí na to, že jsme dosáhli četných výsledků, které nám zajišťují místo v čele žebříčku zemí s nejvyšším počtem realizovaných a plánovaných infrastrukturních projektů s Čínou.

Jednou z nejvýznamnějších událostí letošního roku je zahájení výstavby srbsko-čínského průmyslového parku Mihajlo Pupin v Bělehradě, našem hlavním městě, který vytvoří zhruba 20 000 pracovních míst. Je to přímá a nejdůležitější výhoda pro srbské občany, protože moderní zaměstnanost je pro nás zásadní a vytváříme ji prostřednictvím tohoto druhu spolupráce; našli jsme model, který dává fantastické výsledky, pomocí kterých se nám daří snížit míru nezaměstnanosti v Srbsku na zhruba devět procent, a ať tomu věříte nebo ne, ještě před deseti lety dosahovala téměř 26 procent.

Srbsko odvážně postupuje vpřed a dosahuje dobrých hospodářských výsledků i přes celosvětovou hospodářskou krizi. Neopouštíme žádné projekty kapitálové infrastruktury, nadále investujeme do silniční a železniční infrastruktury, výstavby škol a nemocnic a modernizace energetického sektoru, v čemž hraje důležitou roli v našem ekonomickém pokroku a rozvoji naše skvělá spolupráce s Čínou. .

Čína je nejdůležitějším obchodním partnerem Srbska v Asii. Objem směny za poslední dva roky vzrostl o 75 procent. Během posledních dvou let byla Čína největším zahraničním investorem v Srbsku. Jen během tří čtvrtletí roku 2022 byl zaznamenán příliv investic ve výši jedné miliardy eur.

Vše, co bylo uvedeno výše, potvrzuje produktivní spolupráci a dobrá investiční rozhodnutí obou zemí. Znovu opakuji, že je to dosud nejdůležitější úspěch.

**GT: Srbsko je prvním strategickým partnerem Číny ve střední a východní Evropě a důležitým zářezem v BRI v regionu. Jak bude Srbsko v budoucnu hrát rozhodující roli při posilování integrace mezi Čínou a střední a východní Evropou?**

**Mali:** Nejsem si jistý, zda naše role bude rozhodující, ale věřím, že ostatní země ve střední a východní Evropě touží rozvinout takový typ spolupráce, jaký jsme dosáhli.

Vztahy mezi Srbskem a Čínou jsou v současnosti nejlepší, jaké kdy v historii byly, a neustále se zlepšují s růstem ekonomických parametrů, investic, dovozu, vývozu i zaměstnanosti.

Měli bychom mít na paměti, že velmi srdečný vztah mezi dvěma prezidenty, Si Ťin-pchingem a Aleksandarem Vučićem, jistě tvoří základ a jádro dobré hospodářské spolupráce. Donedávna byla nejdůležitější oblastí hospodářské spolupráce realizace infrastrukturních projektů v Srbsku. V poslední době, s příchodem významných čínských společností - investorů, se investiční spolupráce, doprovázená růstem obchodu, zejména z hlediska našeho exportu, stala motorem dalšího posilování našich ekonomických vztahů.

Čínští investoři v Srbsku investují nejen do dolů a oceláren, ale také do automobilového průmyslu. Čínské společnosti v Srbsku v současnosti zaměstnávají něco málo přes 26 000 lidí. Nejvíce zaměstnanců je v automobilovém průmyslu, následuje těžba a energetický sektor, kovovýroba a elektrotechnický průmysl.

Společnosti vlastněné čínskými investory v Srbsku jsou třemi největšími vývozci ze Srbska do světa a v roce 2022 generují export v hodnotě 2,9 miliardy dolarů, neboli 10 procent celkového srbského

exportu do světa.

Přesněji řečeno, s ohledem na případ Srbska se domnívám, že Čína má od nynějška svůj vlastní model, jak v případě potřeby posílit svou integraci s jinými zeměmi.



Srbští vystavovatelé ochutnávají víno s čínskými kupci na výstavě China-CEEC Expo ve východočínském Ningbo 16. května 2023.  
Foto: VCG

**GT: Železniční projekt Budapešť'-Bělehrad je přelomovým projektem spolupráce mezi Čínou a CEEC. Náročný úkol položit koleje pro projekt se rozběhl. Železnice Budapešť'-Bělehrad je otevřena a funguje více než rok. Jak podpořila konektivitu mezi Srbskem a sousedními zeměmi?**

**Mali:** Účast čínských společností v rámcových podnicích v Srbsku zaznamenává bohatou angažovanost. Zmínili jste jeden z nejdůležitějších projektů, který bude mít po svém dokončení

nezměrný význam pro rychlejší dopravní spojení mezi Srbskem a sousedními zeměmi.

Probíhá modernizace a rekonstrukce maďarsko-srbské železniční trati Bělehrad-Budapešť, na které byly dokončeny dva úseky a kde byla v březnu 2022 uvedena do provozu vysokorychlostní trať Bělehrad-Noví Sad, která spojuje naše dvě největší města, následují různé důležité silnice, které spojují naši zemi.

Společně také budujeme metro v našem hlavním městě, projekt, na který se čeká desítky let. Propagace lepšího dopravního spojení mezi Srbskem a sousedními zeměmi je jistě novinkou, která investory velmi těší, a tak není pochyb, že nám tento projekt přinese jen výhody.

**GT: "Přítel v nouzi je opravdu přítel!" Takto popsal prezident Vučić, čím je Čína pro Srbsko a srbský lid. Více než 1,4 miliardy Číňanů také považuje Srbsko za „železného přítele“ na druhém konci Eurasie. Co podporuje tak hluboké přátelství mezi dvěma velkými národy?**

**Mali:** Důvěryhodnost, respekt a podobné tradiční rodinné hodnoty, které jsou stále oceňovány a oceňovány jak v Srbsku, tak v Číně; opravdové porozumění oběma národům, vzájemný respekt a uznání.

Stručně řečeno, je to esence, kterou jsme v sobě poznali a kterou obě země později povýšily o komplexní hospodářskou spolupráci.

**GT: Čína aktivně zkoumá cestu modernizace, která vyhovuje její realitě. Jak může čínská cesta k modernizaci přinést nové možnosti rozvoje zbytku světa včetně Srbska?**

**Mali:** Když mají dvě země společné infrastrukturní projekty, není to jen spolupráce související s těmito konkrétními projekty, která končí dokončením projektů samotných. Jde o mnohohrstevnou výměnu



zkušeností, odborníků, technologií, názorů a nápadů, které se později velmi často dále rozvíjejí prostřednictvím dalších spoluprací a projektů.

To se děje i s přítomností Číny v Srbsku a jsme vděční za všechny inovativní technologie, nápady a modernizace, které s sebou přinesly.

**GT: Čína a Srbsko chrání svá příslušná legitimní práva a zájmy. Jak by tyto dvě země mohly společným úsilím v blízké budoucnosti přispět ke spravedlnosti a spravedlnosti světa?**

**Mali:** Nepochybně jsem hluboce přesvědčen, že pokračováním našeho opravdového přátelství můžeme světu ukázat, jak sdílet naplnění; vztah mezi oběma zeměmi by měl být vybudován. Ve světě je spousta turbulencí, neshod a nedorozumění. Existuje výjimečně málo příkladů toho, jaký je náš vztah.

Byli bychom velmi rádi a ocenili bychom, kdyby kromě rozvoje, infrastrukturních projektů, vytváření pracovních míst pro naše občany a tak dále měl být náš vztah příkladem pro ostatní národy.